

# Короткая хроника

По страницам «Епархиальных ведомостей»

## 1886 г.

— 5 января открыта образцовая школа и религиозно-нравственные чтения при костромской духовной семинарии.

— 11 мая, в день Кирилла и Мефодия, в Сретенской семинарской церкви совершена была Божественная литургия на греческом языке. Лица, знакомые с греческим языком или, по крайней мере, понимающие то, что поют или читают, ощущали в себе влияние чистой, строгой, простой и вместе с тем высокой древности первых веков христианства.

— 18 мая Кострома испытала на себе страшное посещение Божие. В 12 часов пополуночи на Мшанской или Московской улице в одном доме, близ Петропавловской церкви, вспыхнул пожар. Сильный ветер и жара, стоявшие до этого времени, были причиною того, что огонь, быстро истребив окружающие дома, перешел на другие улицы и к 9 часам вечера истребил почти все, что стояло на линии ветра на улицах: Мшанской, Пятницкой, Царевской, Богоявленской, Власиевской и Троицкой.

— 6 сентября в гор. Юрьевце была учинена закладка нового, каменного храма во имя св. Живоначальные Троицы.

## 1888 г.

— 17 января по инициативе Юрьевецкого предводителя дворянства А. М. Фризель и с разрешения преосвященного Александра, епископа Костромского и Галичского, в поселке Пучеже открыты религиозно-нравственные чтения для народа.

— 17 октября имп. поезд, вышедший со станции Тарановка в полдень, потерпел крушение на 277-й версте, между станциями Тарановка и Борки, на насыпи. Во время крушения Их Величества со всем Августейшим семейством и лица свиты находились за завтраком в вагоне-столовой. При сходе с рельсов первого вагона произошла страшная качка. Следующие вагоны слетели на обе стороны. Невозможно было представить, чтобы кто-либо мог уцелеть при таком разрушении. Но Господь Бог сохранил царя и Его семью. Следствие выяснит точную причину крушения поезда, но о каком-либо злоумышлении не может быть и речи.

— 26 октября городской голова в присутствии его Преосвященства и г. начальника губернии открыл заседание городской думы и предложил обсудить, как ознаменовать беспрельдно дорогое для каждого событие 17 октября. Дума постановила: повергнуть к стопам Их Императорских Величеств чувства

своей беспредельной радости и преданности и, в ознаменование столь чудесного спасения драгоценной жизни, соорудить икону святых, чтимых 17 октября, для постановления в часовне св. Александра Невского и открыть в Костроме при церкви Воскресения Христова, что в Дебре, церковноприходскую школу с содержанием на средства города. После этого постановления хор певчих исполнил гимн «Боже, Царя храни», и неумолкаемое «ура» долго раздавалось в стенах думы.

## 1889 г.

— 24 января в Кострому изволил прибыть богодарованный Архипастырь церкви Костромския Его Преосвященство Преосв. Августин.

— 25 марта, в день Благовещения пресвятыя Богородицы, члены Христорождественского братства в с. Дароватое Ветлужского уезда торжественно отпраздновали вторую годовщину открытия оногo.

— В Предтеченской церкви гор. Юрьевца присоединен был священником Павлом Алякритским из Римско-католичества чрез святое миропомазание к святой православной Греко-Российской церкви живущий в Юрьевце костромской мещанин Петр Андреев Погожский.

— В с. Корцове Солигаличского уезда два года существовал приемный покой на 6 кроватей, помещавшийся в частном доме. К 14 мая была построена больница.

## 1891 г.

— Праздновался 100-летний юбилей приходского училища в гор. Макарьеве.

— 4 мая в 11 часов дня в Костромском кафедральном соборе Его Преосвященством Преосвященнейшим Августином в сослужении городского духовенства и в присутствии губернатора, гражданских и военных властей, представителей сословий и многочисленной публики совершенно было торжественное благодарение Господу Богу — молебствие по случаю полученной накануне вести о спасении драгоценной жизни Его Императорского Высочества наследника Цесаревича от угрожавшей ему опасности. Путешествуя по Японии, Цесаревич близ Киото осматривал одну из красивых здесь местностей. В это время один из сопровождавших Его Высочество нижних полицейских чинов Тсудо-Санчо нанес ему удар саблею в голову, но тут же был сбит и арестован. Рана Цесаревича оказалась неопасною.

— 27 октября в Галиче состоялось открытие комитета для сбора пожертвований в пользу пострадавших от неурожая.

### 1893 г.

— 3 марта в Кинешме состоялось освящение вновь устроенного на средства церковей и окружного духовенства четырехэтажного каменного здания духовного училища при Троицкой церкви села Чутова.

### 1899 г.

— 21 марта в зале духовной семинарии открылся ряд публичных чтений о Святой Земле от Костромского Отдела императорского православного Палестинского общества.

— 18 июня, в пятницу, в Костромском кафедральном Богоявленском соборе по случаю благополучного разрешения от бремени Ея Имп. Величества Государыни Императрицы дочерью великой княжной Мариею Николаевной была совершена соборным духовенством торжественная литургия.

### 1900 г.

— 19 февраля, в субботу, преосвященнейший Виссарион совершил божественную литургию в кафедральном соборе по случаю празднования годовщины освобождения крестьян от крепостной зависимости императором Александром Николаевичем. После литургии Его Преосвященством в сослужении соборного духовенства, в присутствии начальника губернии, почетных и должностных лиц Костромы совершено было торжественное благодарственное молебствие, пред которым Владыка сказал речь о нехристианском провозглашении приготовительной к посту Сырной седмицей и о злоупотреблении дарованною крестьянам свободой. На молебствии провозглашено было обычное многолетие и «вечная память» императору Александру II.

— 26 марта в Кологриве происходил духовный концерт. Духовный концерт для Кологрива явление новое, поэтому неудивительно, что кологривская публика, привыкшая посещать спектакли, цирки и другие увеселения, на духовный концерт шла не особенно охотно. Концерт сошел превосходно.

— 24 июля Преосвященнейший Виссарион посетил Костромскую духовную консисторию по случаю обращения Главного управления Российского общества Красного креста с приглашением о производстве сбора по епархии пожертвований в пользу раненых и больных воинов в Китае. Сделаны были надлежащие постановления.

### 1901 г.

— 17 декабря по случаю дворянских выборов Преосв. Виссарион совершил божественную литургию и в обычное время обратился к собравшимся дворянам с речью о значении клятвы именем Божиим и о благонадежности речей честным словом для удовлетворения в искренности свидетельств и обещаний.

### 1902 г.

— 29 декабря праздновалось столетие со дня учреждения министерств. Совершена была в этот день торжественная литургия.

### 1904 г.

— 3 апреля, в субботу, Преосв. Виссарион по поводу взрыва броненосца «Петропавловск» совершил панихиду по командующем Тихоокеанским флотом вице-адмирале Степане Осиповиче Макарове, о всех офицерах и нижних чинах вместе с ним пожертвях морскую пучиной.

— В селе Одоевском Ветлужского уезда жена старшего священника С. Ф. Лебедева, жена диакона А. Я. Промтова, учительница ц.-прих. школы образовали женский кружок, в который вошли и крестьянские женщины и девушки, посвятившие свои труды приготовлению белья для раненых воинов.

— 20 июля, в 1 час дня, в доме Феодоровской общины Красного креста отслужен был молебен в напутствие санитарному отряду Красного креста, отправляемому на место военных действий на Дальний Восток. Отряд с приспособлением на 200 кроватей состоит из пяти врачей, двадцати санитаров и пятнадцати сестер милосердия. Старшей сестрой отряда состоит дочь начальника губернии В. Л. Князева.

### 1905 г.

— 5 февраля, в субботу, Преосвященнейший Виссарион в присутствии начальника губернии, должностных и почетных лиц города совершил панихиду по злодейски убитому 4-го сего февраля в Москве на Сенатской площади Кремля Его Императорском Высочестве великом князе Сергие Александровиче.

— 4 мая Преосвященнейший присутствовал на экзамене в химико-техническом училище и по окончании экзамена обратился к воспитанникам с речью о покорности начальству.

— 7 июня, около трех часов пополудни, дотла сгорело село Ильинско-Заборское Макарьево уезда; из шестидесяти дворов целели только два дома — вдовы псаломщика и диакона. Сгорела деревянная церковь с каменной колокольней: колокола упали и разбились. Священник побежал в церковь, чтобы успеть вынести антиминс; в ту минуту огонь охватил его дом; жена священника едва спаслась.

### 1906 г.

— 1 марта в Кологриве состоялся съезд мелких земледельцев и священнослужителей для выбора выборщиков в Государственную Думу.

— 30 августа состоялось открытие общества взаимно-вспомоществования учащим и учившим в церковных школах Костромской епархии.

— 1 ноября в селе Красном-Сумароковых Нерехтского уезда состоялось редкое церковное торжество. Поводом к нему послужило данное правительством равноправие крестьян в Высочайшем указе от 5 октября.

Составила *И. И. Комарова*